
Ciudad de México, 12 de mayo de 2026. 

Versión estenográfica de la Inauguración de la 35 Convención de 
Aseguradores, AMIS, llevada a cabo en las instalaciones de Expo 
Santa Fe, en esta ciudad. 

Presentador: Muy buenos días, señoras y señores.  

Les invitamos a ocupar sus lugares, por favor, a quienes integran el 
presídium, y a todas las personas que aún se encuentran de pie.  

Bienvenidas, bienvenidos a todas las personas que nos acompañan a 
las actividades de este primer día de la 35ª. edición de este encuentro 
tan importante para nuestra industria y para todo el país.  

Yo soy César Aldama y, una vez más, es un gusto estar con ustedes.  

Vamos a dar inicio a las actividades de este día. Y lo vamos a hacer, 
por supuesto, presentando para todas y todos ustedes a quienes 
integran el presídium esta mañana.  

A cada una, a cada uno, les vamos a pedir que se pongan de pie para 
recibir el aplauso una vez que sean mencionadas y mencionados.  

Así que vamos a comenzar, por favor. Le damos la bienvenida a la 
Subsecretaria de Hacienda y Crédito Público, la licenciada María del 
Carmen Bonilla Rodríguez.  

Presentamos al Presidente de la Asociación Mexicana de Instituciones 
de Seguros, AMIS, el maestro Pedro Pacheco Villagrán.  

Está con ustedes el Presidente del Consejo Coordinador Empresarial, 
el maestro José Medina Mora Icaza. 

Agradecemos al Subsecretario de Ingresos. Está aquí el maestro 
Carlos Lerma Cotera.  

También agradecemos al Presidente de la Comisión Nacional de 
Seguros y Fianzas, el maestro Ricardo Ernesto Ochoa Rodríguez.  



Asimismo, al titular de la Unidad de Seguros, Pensiones y Seguridad 
Social de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, el maestro 
Héctor Santana Suárez. Gracias por estar con nosotros. 

Al Presidente de la Comisión Nacional para la Protección y Defensa de 
los Usuarios de Servicios Financieros, nos referimos al licenciado 
Óscar Rosado Jiménez.  

También nos acompañan, y agradecemos su presencia, a la 
Vicepresidenta de la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros, 
la maestra Daniela Gurrea Martínez.  

De igual forma, Vicepresidenta de la Asociación Mexicana de 
Instituciones de Seguros, maestra Sofía Belmar Berumen. 

Vicepresidente de la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros, 
maestro Salvador Alonso y Caloca.  

De igual forma, Vicepresidente de la Asociación Mexicana de 
Instituciones de Seguros, maestro Manuel Escobedo Conover.  

También, por supuesto, Vicepresidente de la Asociación Mexicana de 
Instituciones de Seguros, maestro Jesús Martínez Castellanos. 

Y presentamos a la Directora General de la AMIS, la maestra Norma 
Alicia Rosas Rodríguez.  

Gracias a todas y a todos. 

Vamos a comenzar con un primer mensaje. Y  para eso le solicitamos 
hacer uso de la palabra al Presidente de la Asociación Mexicana  de 
Instituciones de Seguros. Queda con ustedes el maestro Pedro 
Pacheco Villarreal.  

Pedro Pacheco Villarreal: Muy buenos días. 

Un gusto estar aquí.  

Particularmente la presencia de todos ustedes enriquece este 
evento. Muchas, muchas gracias.  



En esta ocasión, pues el Presidium encabezado por la Subsecretaria 
Bonilla, María Carmen, muchas gracias por estar aquí. 

El presidente del Consejo Coordinador Empresarial, José Medina 
Mora. Un gusto como siempre.  

Subsecretario Lerma, un gusto Carlos, que estés aquí.  

El maestro Santana, Unidad de Seguros y Pensiones, muchas gracias. 

Ricardo Ochoa, nuestro Presidente de la Comisión Nacional de 
Seguros y Fianzas.  

Y Óscar Rosado, Presidente de la CONDUSEF.  

A todos ellos me referiré en un momento en el mensaje que quiero dar 
hoy como inicio de la convención y por supuesto, agradecer a nuestros 
vicepresidentes y a nuestra Directora General  que están aquí 
engalanando este inicio de la sesión. 

Particularmente quiero resaltar la presencia de una gran parte de los 
directores generales de nuestra Asociación  en este evento que año 
con año realizamos  para reflexionar, analizar todo lo que hemos 
hecho,  pero también para ver el futuro y lo que necesitamos  seguir 
haciendo en bien de México.  

En esta ocasión quiero empezar con un agradecimiento  porque sin 
lugar a dudas 2025 ha sido un parteaguas en muchos aspectos para el 
sector asegurador.  

Se resolvieron algunos temas que en un momento los veíamos como 
un escenario catastrófico, pero llegamos a un evento en donde todavía 
con una situación compleja podemos transitar por el bien de México. 

Yo quiero agradecer la apertura, el diálogo  y la oportunidad de 
sentarnos a trabajar de todas las autoridades de nuestro sector.  

Particularmente un agradecimiento muy especial al secretario  Edgar 
Amador, quien encabezó durante el segundo semestre del año pasado 



una serie de reuniones que tuvimos con mucho detalle para el bien de 
nuestro sector.  Tanto ese trabajo, como el trabajo de todos los que 
estuvieron  participando en las diferentes reuniones ha logrado tener 
una visión en muchos aspectos. 

Al final mencionaré  que sin lugar a dudas tenemos unos retos muy 
importantes y que tenemos que trabajar, y ese es el compromiso que 
hemos hecho  con la Secretaría de Hacienda, con la Comisión 
Nacional de Seguros y Fianzas, con la CONDUSEF y con la Unidad de 
Seguros y Pensiones, Seguridad Social, en el tema de resaltar  los 
temas que tenemos que hacer para México.  

Un especial agradecimiento a todas las asociadas, actualmente ya 87. 
El año pasado estábamos festejando  el aniversario 85 de la AMIS y 
teníamos 85 asociadas. Hoy que estamos en el año 86 ya vamos en 
87.  

Quiero resaltar esto enfrente de nuestras autoridades para que se vea 
el compromiso y el interés que hay por participar en el sector 
asegurador, tanto de empresarios mexicanos como de empresarios del 
exterior.  

Este compromiso se resalta, no solamente con el número de 
compañías, sino con la presencia y permanencia cada vez más fuerte 
de todas las compañías que estamos presentes en este sector.  

Somos más de 100 aseguradoras autorizadas por la Secretaría de 
Hacienda, pero sin lugar a dudas las 87 que estamos en AMIS 
representamos una mayoría importante en el tema de la venta de 
prima emitida. 

Un especial reconocimiento a los más de mil voluntarios que trabajan 
en AMIS en los más de 18 comités, subcomités, equipos de trabajo, 
que en colaboración con el equipo interno de AMIS, hacen este trabajo 
intenso para el desarrollo de todo nuestro sector.  

Quiero resaltar que en varias ocasiones durante este último año, se 
trabajó los fines de semana; fue intenso, fue un trabajo que igual junto 
con las autoridades hemos desarrollado un trabajo para el bien de 



México y, sin lugar a dudas, como lo mencioné, para un desarrollo muy 
importante de nuestro sector.  

Quiero agradecer la presencia de José Medina Mora, Presidente del 
Consejo Coordinador Empresarial, que agrupa a todas estas 
asociaciones y cámaras y a varios aquí de los representantes y 
presidentes de estas asociaciones que honran con su presencia este 
evento. 

Nos sentimos arropados por el Consejo Coordinador Empresarial, del 
cual fuimos fundadores AMIS hace 50 años.  

Ahí José, espero que en tu mensaje resaltes lo que es la parte 
institucional del CCE, donde este año justo estamos celebrando 50 
años por el bien de México.  

Muchos sectores, muchas industrias, pero sin lugar a dudas el tema 
de pertenecer a este Comité Ejecutivo de José Medina Mora en el 
tema del desarrollo de muchos de los proyectos que tenemos por el 
bien de México, hace que la AMIS tenga una relevancia especial. 

Quiero agradecer a todos los que participaron en la Primera Semana 
del Seguro, iniciativa que Oscar Rosado, en su gran gran labor por el 
desarrollo de la cultura de la educación financiera, nos apoyó 
muchísimo a desarrollar esta Primera Semana del Seguro. Eventos 
presenciales, eventos digitales, una labor fundamental con los medios 
para el desarrollo de la cultura del seguro.  

Como he mencionado en varios foros, no solamente es importante 
tener cultura financiera, sino una cultura de los riesgos. 

El hecho de acumular activos tiene que estar con la conciencia de que 
existen riesgos por los cuales se pueden perder esos activos. Y ahí es 
donde entra la educación en el tema de seguros.  

Un especial agradecimiento a AMASFAC, aquí presente su Presidente 
recién electo, Sergio Lisiaga, para el cual les pido un aplauso; también 
muy activos en las diferentes regiones donde se participó.  



Muchas gracias a AMASFAC por ese esfuerzo y además un especial 
reconocimiento a AMASFAC por difundir la cultura y la presencia del 
seguro.  

Sin lugar a dudas hemos trabajado muy de cerca con Ricardo Rosado, 
el presidente saliente, y ahora contigo, Sergio, hay un compromiso de 
hacerlo. 

Igual con ASPRO GAMA, con la cual hemos tenido oportunidad de 
desarrollar esta semana del Seguro.  

IMESFAC ha desarrollado también convenios importantes durante este 
año con una presencia internacional y cada vez más fuerte, 
encabezado por el Director General Roberto Luna y con la Presidencia 
de Daniela Gurrea, y el CEI, que es el motor del desarrollo de agentes 
para las cédulas, donde Mauricio Arredondo ha hecho una labor 
fundamental. 

Sin lugar a dudas, también hemos tenido interlocución con colegios y 
asociaciones de profesionistas y con todas las asociaciones afines a 
nuestro sector.  

Muchas, y cada vez con mayor presencia en el tema del desarrollo del 
Seguro, no solamente en el aspecto tradicional técnico, sino incluso 
ahora con toda la tecnología y el desarrollo de aspectos de inteligencia 
artificial que veremos, sin lugar a dudas, en esta Convención.  

Y no quiero dejar de agradecer a los medios de comunicación, los 
cuales han estado muy activos con todos los temas que surgen 
respecto a nuestro sector. Estas últimas dos semanas hemos hecho 
una promoción fuerte para que los medios de comunicación estén 
dando difusión de todo lo que hacemos en el diverso Sector de 
Seguros.  

Sin lugar a dudas, tenemos un momento de gran dinamismo y 
tenemos que aprovecharlo por el bien de México.  

Daré algunos números: Primero, penetración del Seguro. 2025 
significó romper el billón de pesos de prima emitida. Billón de pesos en 
términos como lo usamos en México. Es decir, un millón de millones.  



En este caso, el crecimiento representó ya estar cerca del tres por 
ciento del Producto Interno Bruto. Meta que siempre estamos 
buscando cómo incrementar, pero si lo vemos en esta lámina, lo 
hemos logrado en los últimos 10 años pasar del 1.95 por ciento a ya 
casi el tres por ciento, con un crecimiento el año pasado nominal del 
12 por ciento y real del ocho por ciento. 

Pero la labor fundamental de todas las compañías de seguros es 
pagar siniestros, y pagamos siniestros muy bien. Quiero resaltar que 
siempre hemos mencionado que al estar regulados y al estar 
supervisados, el tema del pago de siniestros es la parte fundamental 
de nuestra labor. 

Y qué bueno que seguimos con esto como nuestra vocación. El año 
pasado llegamos a pagar 1,600 millones de pesos diarios en los 
diferentes ramos.  

Si ven aquí ustedes vida, en sus diferentes modalidades de siniestro, 
porque ahí también hay fallecimientos, y está la parte de inversión y 
retiro, y la parte de accidentes y enfermedades que ha tenido un 
crecimiento importante en el número de siniestros. Autos también con 
124 mil millones de pesos, que hacen la diversidad de nuestro sector.  

Las reservas técnicas siguen subiendo. Esta cifra está en billones de 
pesos. Terminamos 2025 con 2.37 billones de pesos en reservas 
técnicas. Esto habla de la importancia y relevancia que tenemos como 
sector, ya que buena parte de estas reservas se trasladan en 
inversiones.  

Somos el tercer inversionista institucional de México y seguimos 
creciendo.  

El compromiso es, mediante nuestra operación y mediante la técnica 
de seguros, seguir consolidando el apoyo que como Sector de 
Seguros tenemos que dar a la economía de México.  

Este compromiso lo  hemos reiterado en diversas ocasiones ante 
nuestras autoridades, y pido a la Subsecretaria Bonilla haga extensivo 



este compromiso a la Presidenta de la República, la doctora Claudia 
Sheinbaum.  

En la parte de solvencia la estabilidad que está teniendo el sector, el 
año pasado cumplimos 10 años ya con el  Mecanismo de solvencia 
2 ,se terminó con 3.5 en este indicador; a pesar como lo  hemos 
mencionado en otros eventos, del Huracán Otis, de la epidemia de 
Covid y de un temblor, durante estos 10 años la solvencia ha quedado 
a prueba. 

El número de  asegurados van creciendo también, pero ahí tenemos 
una deuda muy fuerte todos los sectores participamos en la difusión y 
penetración del seguro.  

Aquí,  tanto nosotros, como AMIS, como AMASFAC, tenemos la 
obligación de seguir  difundiendo las bondades del seguro para que 
más mexicanos, más familias, más  empresas y también por qué no 
decirlo, el Gobierno siga teniendo esa confianza en  todos nuestros 
productos.  

La parte de gastos médicos igual ya rebasó los 14  millones de 
asegurados, 10 de ellos en la parte de beneficios para empleados en 
grupo, accidentes personales y salud. 

En el tema de automóviles, seguimos con una deuda también tenemos 
solamente el 30 a 35 por ciento del parque vehicular  asegurado.  
Tenemos que seguir creciendo por el bien de México y uno de 
los retos que tenemos es la parte que corresponde a los accidentados 
viales. 

Rápidamente mencionaré que en los diferentes comités hemos tenido 
avances coordinados  con las autoridades en el tema de rentas 
vitalicias donde se está buscando mayor  eficiencia operativa y 
fortalecimiento, y hemos trabajado con la Secretaría de Hacienda, la 
Comisión de Seguros, IMSS, ISSSTE y CONSAR. 

El comité de accidentes y enfermedades con la cobertura para adultos 
mayores donde tenemos bastantes  trabajos avanzados y cada vez 
más productos diversos para este segmento de la población.  



Hemos trabajado con la Asociación Nacional de Hospitales  Privados 
para el desarrollo del nuevo mecanismo en función de todas 
las  bondades que deben tener los asegurados adicionales a la 
cobertura que damos.  

Sacamos un observatorio analítico de siniestros que está en 
disposición  también para las autoridades, que casi en tiempo real 
mapea los accidentes que se tienen a nivel de la República. 

El Comité de autos también en el protocolo  de liberación de vías 
donde ya está vigente, junto con el esfuerzo con  autoridades en la 
Ciudad de México, Nuevo León, Jalisco y Querétaro y próximamente 
en León, Chihuahua y Tamaulipas.  

El tema del fortalecimiento de  la cultura de aseguramiento en 
comunidades vulnerables, particularmente lo que sucedió después de 
Otis, ha generado talleres de trabajo importantes  donde AMIS ha 
estado presente en toda esta zona haciendo difusión y explicando los 
diferentes aspectos de las coberturas.  

En el Comité Agropecuario  también el trabajo con la mano de la 
Secretaría de Agricultura y Desarrollo  Rural para el esquema de 
aseguramiento del programa Sembrando Soberanía. 

En el  tema del Comité de Riesgos resaltar que se trabajó con las 
autoridades para la circular de riesgo operativo, la cual está a punto de 
ser implementada.  

Por último, estamos a punto de firmar el Convenio entre la Secretaría 
de Hacienda  Crédito Público y AMIS para el uso y eficiencia de 
recursos públicos en la  estrategia de transferencia de riesgos y la 
resiliencia en los gobiernos locales  que se firmará en los próximos 
días.  

Retos hay muchos, mayor base de asegurados, sin lugar a dudas. 
Este es un reto importante, mayor base de asegurados. 

Ver por los lesionados en accidentes viales, un retiro digno, resiliencia 
ante desastres naturales, acceso a la salud, el mercado de mayores 
de 65 años, tanto en salud como en retiro, el cambio climático, 



ciberseguridad y la inteligencia artificial. Temas que veremos durante 
esta Convención, que sin lugar a dudas en los paneles, 
presentaciones, se verán, pero también aprovechando el famoso 
networking que tendremos durante estos dos días, surgirán sin lugar a 
dudas ideas para el desarrollo de México. 

Muchas gracias por estar en esta Convención, la número 35 de AMIS.  

Y quiero cerrar con un mensaje que he resaltado en varias de las 
entrevistas: México necesita estar más y mejor asegurado, ese es 
nuestro compromiso.  

Muchas gracias.  

Presentador: Agradecemos el mensaje del maestro Pedro Pacheco, 
Villagrán, Presidente de AMIS. 

Muchas gracias por su atención también a este balance y a este 
mensaje.  

Vamos a continuar, y para ello, le vamos a ceder el uso de la palabra a 
continuación, al Presidente del Consejo Coordinador Empresarial.  

Queda con ustedes el maestro José Medina Mora Icaza. 

José Medina Mora Icaza: México tiene la oportunidad de retomar el 
crecimiento económico.  

Saludo, María del Carmen Bonilla, Subsecretaria de Hacienda, y a 
Pedro, nuestro Presidente de AMIS, felicitándolo por esta 35ª. 
Convención de AMIS. Y en su nombre saludo a todos los integrantes 
de este presídium. 

Y precisamente para retomar el crecimiento económico, hemos 
planteado en el CCE, en el Consejo Coordinador Empresarial, tres 
prioridades, siendo la primera, la reactivación de las inversiones.  

Y sabemos que para que haya inversiones, necesita haber certeza 
jurídica, necesitamos seguridad, necesitamos energía y necesitamos 
agua. 



Y es precisamente en el tema de la certeza jurídica la que va 
determinando que se den estas inversiones.  

Vemos grandes proyectos de inversión, recibimos empresarios de 
distintos países del mundo con la intención de venir a invertir a 
México. Vemos como va subiendo esa inversión extranjera directa de 
36 mil millones de dólares a 41 mil millones de dólares del 24 al 25, 
con un componente importante del 8% inversión nueva en el 2024 al 
18% de inversión nueva en el 2025. 

Algo de lo que al principio y, sobre todo el año pasado, se veía es que 
muchos de estos proyectos de inversión estaban esperando a que se 
diera la revisión del Tratado de Libre Comercio.  

Hoy sabemos que la incertidumbre es lo único cierto en esta revisión 
del Tratado, que todo depende de una persona que tenemos la 
confianza de que se va a renovar esta revisión del Tratado, 
simplemente no sabemos cuándo. 

Pero esto ha dejado de ser un factor para detener las inversiones e 
incorporarse simplemente en un riesgo más de los negocios.  

Riesgo es algo de lo que todos ustedes dominan, y que gracias 
precisamente a esta labor que hacen ustedes para proteger los 
riesgos es que los negocios podemos seguir adelante.  

Quiero hacer especial mención a factores que encontramos que 
generaban incertidumbre precisamente para la inversión, en donde en 
un ejercicio que hicimos todos los organismos empresariales que 
pertenecemos al CCE, encontramos desde temas de normas, de 
procedimientos, de permisos que tardaban mucho tiempo, de ciertas 
incertidumbres en las actuaciones, por ejemplo, de la fiscalización del 
SAT, de la cual todos ustedes conocen y dominan porque el Sector  
Asegurador ha sido especialmente golpeado en ese sentido. 

Hicimos este planteamiento, si queremos recuperar la inversión 
necesitamos generar certidumbre. Me parece que hay que reconocer 
que ese planteamiento que hicimos a la Presidenta de la República, la 



doctora Claudia Sheinbaum, justo la semana pasada en el Museo de 
Antropología.  

Hubo una respuesta clara y contundente, es decir, una disminución de 
los plazos para dar respuesta en donde, por ejemplo, escuchamos que 
cuando hay proyectos de inversión en zonas prioritarias, en 
actividades estratégicas o de más de dos mil millones, estos tienen 
una autorización inmediata. Y que para los demás proyectos de 
inversión, cuando en 90 días no recibimos respuesta, se da la 
afirmativa ficta.  

Pero también vimos un paso adicional en lo que se había anunciado 
en la inversión de este fondo de infraestructura, en donde ya hay 
licitaciones para carreteras que están ya en proceso. 

En la parte de energía, que es fundamental, porque es una punta de 
lanza para aquella inversión en otros sectores, vimos que se 
anunciaban ya proyectos de acuerdo con las licitaciones que se 
habían lanzado. El día de ayer fuimos testigos de una nueva licitación, 
es decir, más proyectos de inversión privada, más proyectos de 
inversión mixta, donde solo destaco una variable importante.  

Normalmente en estos proyectos de inversión de energía se requiere 
el permiso de la Secretaría de Energía, de la Comisión Federal de 
Electricidad, de la CONACE, de la Comisión Nacional de Energía, y 
todos estos trámites iban acumulando los tiempos en donde más o 
menos, si nos iba bien, nos llevábamos 18 meses. 

El día de ayer se anuncia una ventanilla única para que inicie los 
procesos en las cuatro dependencias al mismo tiempo, y esto se 
recorte a seis meses. Lo que quiero decir es que en todos los 
procesos que detectamos algunas trabas, en donde ustedes 
recordarán que los procesos de autorización para proyectos de 
energía a veces tardaban meses, años y no se daban. Hoy estamos 
viendo que salen en dos semanas, en una semana, aquellos que 
tenían un año, año y medio sin salir. 

Por otro lado, vemos también que en COFEPRIS, que se tardaban 
muchísimo los trámites, hoy tenemos un compromiso de trámites 
nuevos en un mes e ir disminuyendo el rezago en los trámites que 



tienen muchos meses y años acumulados. Justo la semana pasada 
fuimos testigos, uno de los trámites COFEPRIS resolvió en 12 días.  

Entonces, hay la voluntad del gobierno de hacer los cambios 
necesarios para que se dé la inversión. Ahora nos toca a nosotros 
comunicar esos cambios para que, efectivamente, se den estos 
proyectos de inversión. Esa es la primera prioridad que tenemos en el 
CCE. 

La segunda tiene que ver con este acompañamiento al gobierno para 
la revisión del T-MEC.  

Acabamos de regresar de Canadá,  en donde refrendamos el 
compromiso con nuestra contraparte,  el Business Council de 
Canadá.  Básicamente el mismo compromiso que tenemos  con el 
sector privado americano, el Business Roundtable y la U.S. Chamber 
of Commerce, de tres variables: 

Primero, que continúe el tratado.  

Segundo, que sea de libre comercio.  

Y tercero, esto significa cero aranceles para todo aquello que cumpla 
las reglas de origen,  incluyendo la sección 232,  que hoy nos afecta 
tanto en manufactura, en acero y en aluminio. 

En este proceso hemos visto como el diálogo con los Estados Unidos 
ha ido cambiando,  en donde al principio y, quizá, hasta marzo,  eran 
muy amigables, íbamos muy bien,  y así nos decían, México va 
avanzando muy bien.  

En abril tomaron una postura mucho más ruda. Estuvo el mes pasado 
aquí el Embajador Jamieson Earl Greer con una postura más dura, en 
donde, inclusive, llegó a decirnos  que el Presidente Trump quería 
salirse del tratado, que no creía en el libre comercio, que iba a haber 
aranceles para todo el mundo,  y que bueno, había un espacio para 
México, si queremos, que no es ni el Tratado de Libre Comercio ni el 
TEMEC ni el TELECAN,  pero espacio si trabajamos en reglas de 
origen y si trabajamos en disminuir compras del continente asiático y 
aumentar compras en Norteamérica. Es algo que sigue su marcha.  



El 1º de julio no va a haber un cierre del Tratado, pero sí un anuncio de 
que vamos bien,  y más adelante, en algún momento  en que decida 
una sola persona, el Presidente Trump, se llegará a esa conclusión.  

No se sabe si querrá seguir el camino  de que se renueve para que 
sean 16 años más con revisiones cada seis,  o que no se renueve y 
que sean 10 años más con revisiones anuales. Sin embargo, esto es 
parte de la incertidumbre que ya está dentro de los negocios.  

Y, finalmente, la tercera prioridad tiene que ver con incluir a los micro y 
pequeños negocios. Le hemos llamado el convertir al CCE en la casa 
de todos. 

Vemos la economía partida, medianas y grandes empresas creciendo, 
inclusive a doble dígito algunas, micro y pequeños negocios en modo 
supervivencia,  y tenemos que integrarlos a las cadenas de 
proveeduría  de las medianas y grandes empresas,  hacerles llegar 
financiamiento, hacerles llegar capacitación,  de tal manera que 
podamos lograr esa integración  de todos los negocios, de todas las 
empresas en México,  sobre todo ante la realidad de lo que nos dice 
INEGI,  95 por ciento de las unidades económicas son micro 
negocios,  de uno a 10 colaboradores; otro cuatro por ciento son 
pequeñas empresas, de 11 a 50. Esto quiere decir que 99 por ciento 
de las unidades económicas son micro y pequeños negocios, 70 por 
ciento del empleo. Por eso es importante integrarlas en la economía 
del país.  

Y eso, a través de las confederaciones, a través de COPARMEX, de 
CONCAMIN, de CONCANACO, y todos los organismos empresariales 
que tienen estos establecimientos territoriales, acercarlos a los micro y 
pequeños negocios, pero también a través de las grandes empresas 
de consumo que llegan hasta el último rincón del país, hacerles llegar 
tecnología, capacitación, financiamiento.  

Y sin más, en este proceso de impulsar  el crecimiento del 
país, tomemos la oportunidad de aportar precisamente esta parte que 
es favorecer las inversiones y en lo que les toca a ustedes, Pedro, 
pues seguir protegiéndonos con los seguros, el cubrir los riesgos es 
fundamental.  



Tú mencionaste algunos hechos catastróficos como es Otis que 
destruyó Acapulco completamente, pero todos los días las empresas a 
partir de los seguros, vamos pudiendo mitigar esos riesgos que están 
presentes en la operación diaria y eso se los agradecemos.  

Entonces muchas felicidades por esta Convención, la 35ª., que sea 
muy muy exitosa.  

Gracias nuevamente por la invitación.  

Presentador: Ahí lo tienen.  

Agradecemos, por supuesto, las palabras del maestro Medina Mora, 
Presidente del CCE.  

Gracias por acompañarnos y por este mensaje.  

Para continuar, le vamos a pedir a la licenciada María del Carmen 
Bonilla Rodríguez, Subsecretaria de Hacienda y Crédito Público, pasar 
al Podio para que nos dirija su mensaje y también, por supuesto, para 
que realice la declaratoria de inauguración de nuestra Convención. 

Adelante, bienvenida.  

María del Carmen Bonilla: Buenos días a todas y todos.  

Maestro Pedro Pacheco, Presidente de la Asociación Mexicana de 
Instituciones de Seguro; distinguidos Vicepresidentes de la AMIS; 
Presidente del Consejo Coordinador Empresarial y todos los miembros 
que nos acompañan en el Presídium, reciban muy buenos días y un 
cordial y afectuoso saludo del Secretario Edgar Amador, que no nos 
pudo acompañar el día de hoy, pero que me pidió entregar unos 
mensajes muy muy importantes. 

En esta Inauguración de la 35ª. Edición de la Convención de 
Aseguradores, un espacio fundamental para reflexionar sobre los 
retos, las oportunidades y el futuro del sector asegurador en México.  



En esta conversación, cobra especial relevancia México y el mundo, 
ya que se atraviesa un momento de transformaciones económicas, 
tecnológicas y geopolíticas que exigen instituciones sólidas, capacidad 
de adaptación y una visión de largo plazo.  

En este contexto, el sector asegurador desempeña un papel 
estratégico para fortalecer la resiliencia, impulsar la inversión y ampliar 
la protección financiera de las familias y empresas mexicanas. 

El papel que desempeña el sector asegurador es fundamental para el 
desarrollo económico y social del país.  

Las aseguradoras y afianzadoras no sólo protegen el patrimonio de las 
familias y las empresas mexicanas, también contribuyen a fortalecer la 
estabilidad financiera, nos ayudan a impulsar el ahorro de largo plazo 
y canalizar recursos hacia proyectos productivos en sectores 
estratégicos.  

Por ello, la Política Nacional de Inclusión Financiera 2025-2030 
reconoce como una prioridad ampliar el acceso al aseguramiento, 
particularmente ante la brecha que todavía existe respecto de otros 
productos financieros. 

De acuerdo con la Encuesta Nacional de Inclusión Financiera, sólo 
alrededor del 23% de la población entre 18 y 70 años, cuenta con 
algún tipo de seguro. Esto representa una importante área de 
oportunidad para seguir ampliando la protección financiera de las 
familias mexicanas y fortalecer la inclusión financiera en nuestro país.  

Alcanzar este objetivo requiere un sector sólido, competitivo y con 
capacidad de seguir creciendo. 

Hoy la industria aseguradora, ya se mencionó, administra más de 2.4 
billones de pesos en activos, equivalentes acerca del siete por ciento 
del PIB, y se ha consolidado como un inversionista institucional clave 
para el desarrollo nacional.  

La solidez del sector también se refleja en el crecimiento sostenido de 
la industria durante los últimos años, así como en el fortalecimiento de 



sus capacidades técnicas, actuariales y de administración de riesgos. 
Este avance ha sido reconocido internacionalmente. 

La renovación, por un periodo adicional de 10 años, de la equivalencia 
del marco regulatorio mexicano con Solvencia II por parte de la Unión 
Europea, confirma esta confianza en la solidez técnica, la estabilidad y 
calidad institucional del Sistema Asegurador Mexicano.  

Ante un escenario geopolítico retador, nuestro país ha demostrado 
fortaleza y resiliencia macroeconómica. Las finanzas públicas 
mantienen una trayectoria responsable. 

El consumo y el empleo continúan mostrando un comportamiento 
favorable. El sector externo continúa creciendo, y México conserva 
condiciones sólidas de estabilidad financiera y acceso a mercados 
internacionales. 

Pero lo más importante es que México no sólo está respondiendo a la 
coyuntura internacional, también está construyendo las condiciones 
para detonar una nueva etapa de inversión y desarrollo de largo plazo.  

A propósito de inversiones, el viernes se anunció la compra de la 
aseguradora AFIRME mexicana por la aseguradora HDI filial 
extranjera, lo que refrenda confianza en el sector de los inversionistas, 
confianza del extranjero como solamente un ejemplo.  

En este contexto, la Presidenta, la doctora Claudia Sheinbaum Pardo, 
ha impulsado una estrategia integral de infraestructura y desarrollo 
productivo, no solamente para inversiones en el sector, sino también 
para inversiones que nos permitan fortalecer la competitividad, atraer 
inversiones y generar prosperidad compartida. 

Esta visión contempla proyectos que ya se mencionaron, energía, 
agua, transporte, logística, conectividad, salud, educación, lo que nos 
va a permitir ampliar nuestras capacidades y fortalecer las cadenas de 
valor al interior de nuestro país. Para acelerar la ejecución de estos 
proyectos, también se impulsan mecanismos institucionales y 
financieros que brindan certidumbre, eficiencia y capacidad de 
planeación e inversión.  



El objetivo es claro, aprovechar las oportunidades que ofrece la 
transformación de la economía global para consolidar a México como 
uno de los destinos más atractivos para la inversión, y potenciar el 
desarrollo y el mercado interno, que nos permita tener mayor 
productividad y mayor crecimiento. 

Se estima que tan solo entre este año y 2030, estas políticas 
permitirán detonar inversiones públicas y mixtas por alrededor de 5.6 
billones de pesos.  

Para que esta etapa de inversión y desarrollo sea sostenible en el 
largo plazo, es importante seguir fortaleciendo la capacidad de 
resiliencia frente a riesgos financieros, climáticos, tecnológicos. En 
este esfuerzo, el Sector Asegurador y afianzador desempeñan un 
papel estratégico. 

Su experiencia en administración de riesgos, financiamiento y 
protección patrimonial nos ayudará a acompañar estos proyectos de 
infraestructura, desarrollo regional y modernización productiva que el 
país necesita en los próximos años.  

Particularmente ante el incremento en la frecuencia e intensidad de 
fenómenos naturales, las aseguradoras nos pueden ayudar al diseño 
de instrumentos más innovadores y eficientes para atender estos 
riesgos, además de los seguros paramétricos y esquemas que hoy 
nos permiten acelerar la recuperación económica de las comunidades 
afectadas. 

Asimismo, el sector también puede seguir fortaleciendo su 
participación en el financiamiento de proyectos sostenibles, que fueron 
pioneros y nos acompañaron desde el principio, y estamos muy 
agradecidos por eso, así como en las prácticas de mitigación  y 
adaptación al cambio climático.  

Hacia adelante, uno de los grandes retos compartidos será ampliar la 
penetración del aseguramiento,  fortalecer la inclusión financiera y 
desarrollar nuevos productos que respondan a las necesidades de las 
familias y de una población cada vez más expuesta.  



Estoy convencida de que la colaboración entre las autoridades y el 
sector asegurador seguirá  siendo fundamental para fortalecer esta 
resiliencia económica y construir un México con mayor  estabilidad, 
inversión y bienestar. 

Felicito a la AMIS y a todas las instituciones que integran este sector 
por la celebración de esta 35 Convención de Aseguradores.  

Y bueno, siendo las 8:50 de hoy martes 12 de mayo de 2026, en la 
Ciudad de México,  en representación del Secretario de Hacienda y 
Crédito Público, es un honor declarar  formalmente inaugurados los 
trabajos de esta 35 Edición de la Convención de los Aseguradores.  

Enhorabuena a todos los participantes y que sean muy productivos 
estos días. 

Felicidades.  

Presentador: Muchas gracias por su mensaje y por su presencia, y 
por esta Declaratoria inaugural formal de  esta 35 Convención de 
Aseguradores AMIS.  

Le pedimos por favor a la Subsecretaria que nos acompañe al centro 
para, con esta fotografía, dar formalmente por iniciados los trabajos de 
nuestra Convención. 

Muchas gracias.  

Y con esa fotografía, agradecemos a cada una y a cada uno de los 
integrantes del Presidium  por su presencia, por su trabajo y su 
participación.  

Muy bien. Por favor, un fuerte aplauso para todas, para todos. Gracias 
por acompañarnos.  

Con este aplauso les despedimos como integrantes del Presidium y 
les invitamos a incorporarse entre el público.  



Vamos a hacer un pequeño ajuste porque vamos a preparar la 
logística adecuada para iniciar  con las presentaciones y con las 
actividades que están programadas. 

Así que gracias a quienes integraron el Presidium y a ustedes, 
señoras y señores, volvemos en cinco minutos.  

Gracias por su atención.  

Por favor, descarguen la aplicación AMIS o Convención AMIS para 
participar en nuestros ejercicios estadísticos. 

Volvemos en un momento. Gracias por su atención. 

(RECESO) 


